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Co miesiąc monitorujemy społeczny odbiór Sejmu, Senatu i prezydenta. Czerwcowe notowania obu 

izb parlamentu utrzymują się na poziomie bardzo zbliżonym do tych z ubiegłego miesiąca1. Pogorszyły 

się natomiast notowania głowy państwa.  

OCENY DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU 

Oceny parlamentu zmieniły się o 1-2 punkty procentowe w stosunku do maja, więc można mówić 

o stabilności opinii na temat działalności obu izb parlamentu. W czerwcu ponad jedna czwarta 

Polaków (26%) pozytywnie ocenia pracę posłów, natomiast 60% wyraża niezadowolenie w tej 

kwestii. Opinie o Senacie są nieco lepsze od ocen pracy Sejmu. Jedna trzecia dorosłych Polaków 

wypowiada się z aprobatą o działalności izby wyższej (33%), a niespełna połowa (49%, wzrost 

o 2 punkty procentowe) ocenia ją negatywnie.  

TABELA 1 

Oceniane 
instytucje 

Oceny 

Wskazania respondentów według terminów badań 
Zmiany  

V–VI 
2023 

2022 2023 

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI 

w procentach 

Sejm 

Dobra 29 26 28 26 25 22 25 22 26 26 28 24 25 26 +1 

Zła 54 59 57 62 62 61 59 65 61 60 58 60 61 60 –1 

Trudno 
powiedzieć 17 15 15 12 13 17 16 13 13 14 14 16 14 13 –1 

Senat 

Dobra 33 31 31 33 30 29 32 32 33 33 32 29 34 33 –1 

Zła 45 49 49 51 50 49 49 50 46 48 46 51 47 49 +2 

Trudno 
powiedzieć 22 20 20 16 20 22 19 18 21 19 22 19 19 18 –1 

 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (398) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej (CAWI), do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach  
od 5 do 18 czerwca 2023 roku na próbie liczącej 1054 osoby (w tym: 59,3% metodą CAPI, 25,8% – CATI i 14,9% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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Najbardziej przychylnie o działalności Sejmu wypowiadają się osoby identyfikujące się z polityczną 

prawicą (51%) oraz uczestniczące w praktykach religijnych raz w tygodniu (42%) lub częściej (44%). 

Spośród grup społeczno-zawodowych z największą aprobatą przyglądają się pracy niższej izby 

parlamentu renciści (47%), rolnicy (38%) i emeryci (35%). Zadowolenie z funkcjonowania Sejmu jest 

też relatywnie częstsze wśród ankietowanych w wieku 55 lat lub więcej, mających wykształcenie 

podstawowe lub zasadnicze zawodowe oraz wśród badanych, których dochód w przeliczeniu na osobę 

w gospodarstwie domowym mieści się w przedziale od 1500 zł do 1999 zł. Z kolei najbardziej 

krytycznie działalność Sejmu oceniają przedstawiciele kadry kierowniczej i specjaliści z wyższym 

wykształceniem (83% ocen negatywnych), respondenci pracujący na własny rachunek (76%) oraz 

badani o najwyższych dochodach per capita w gospodarstwie domowym (76% wśród osób z dochodem 

od 4000 zł na członka rodziny). Niezadowolenie częściej niż pozostali deklarują również respondenci 
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o poglądach lewicowych i centrowych, a także osoby uczestniczące w praktykach religijnych kilka razy 

w roku i nieuczestniczące w nich wcale. Ponadto częściej są to badani w wieku od 25 do 34 lat, 

uczniowie i studenci, ankietowani z wyższym wykształceniem oraz mieszkańcy największych miast 

(liczących 500 tys. lub więcej) – zob. tabelę aneksową 1. 

Spośród elektoratów partii lub ugrupowań, które dostałyby się do Sejmu, gdyby wybory 

parlamentarne odbywały się w czerwcu, zadowoleni z działalności izby niższej są sympatycy Prawa 

i Sprawiedliwości wraz z koalicjantami (68%), a w pozostałych elektoratach dominują głosy 

krytyczne. Najbardziej negatywnie postrzegają funkcjonowanie Sejmu osoby chcące głosować na 

Koalicję Obywatelską (96%), Lewicę (88%) oraz Trzecią Drogę, czyli koalicję Polski 2050 Szymona 

Hołowni z PSL-Koalicją Polską (85%). Badani niezdecydowani, na kogo głosować, oraz 

niezamierzający brać udziału w wyborach częściej krytycznie niż pozytywnie odbierają działalność 

Sejmu, ale co piąta osoba (lub więcej – w przypadku niezdecydowanych, kogo poprzeć) nie ma opinii 

na ten temat. 

TABELA 2 

Na kandydata której partii/ugrupowania głosował(a)by 
Pan(i) w wyborach do Sejmu? 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Suwerenną Polską i Partią 
Republikańską) 68 20 13 

Koalicja Obywatelska (Platforma Obywatelska, Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, Zieloni) 1 96 3 

Konfederacja Wolność i Niepodległość (Nowa Nadzieja, 
Ruch Narodowy, Konfederacja Korony Polskiej) 17 81 2 

Koalicja Polski 2050 Szymona Hołowni z PSL-Koalicją 
Polską – Trzecia Droga (Polska 2050 Szymona Hołowni, 
Polskie Stronnictwo Ludowe, UED, Konserwatyści)* 9 85 7 

Lewica (Nowa Lewica, Razem, Polska Partia Socjalistyczna, 
Unia Pracy)* 8 88 5 

Niezdecydowani, na kogo głosować 13 59 28 

Niezamierzający głosować 21 60 20 

* Uwaga: niewielka liczebność zwolenników tego ugrupowania w próbie 

Ponadprzeciętnie dobre oceny działalności Senatu obserwujemy wśród osób w wieku 45-64 lata, 

mieszkańców miast liczących 100 tys. ludności lub więcej, a także wśród osób z wyższym 

wykształceniem. Spośród grup społeczno-zawodowych relatywnie najlepiej postrzegają prace Senatu 

przedstawiciele kadry kierowniczej i specjaliści z wyższym wykształceniem, średni personel, technicy 

oraz respondenci pracujący na własny rachunek. Zróżnicowanie ocen zależy też od dochodów 

i zaangażowania religijnego. Największy odsetek osób pozytywnie oceniających funkcjonowanie izby 

wyższej notujemy wśród badanych o dochodach per capita w gospodarstwie domowym mieszczących 

się w przedziale 2000–2999 zł oraz wśród osób w ogóle nieuczestniczących w praktykach religijnych. 

Zdecydowanie częściej niż pozostali z aprobatą patrzą na prace Senatu badani o poglądach lewicowych 

i identyfikujący się z politycznym centrum. Oceny krytyczne w największym stopniu wystawiają 
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badani w wieku 25–34 lata, pracownicy usług, rolnicy, ankietowani, którzy źle oceniają własne 

warunki materialne i osoby o poglądach prawicowych – zob. tabelę aneksową 2. 

Negatywne oceny wyższej izby parlamentu przeważają nad pozytywnymi wśród zwolenników Prawa 

i Sprawiedliwości, a także Konfederacji WiN i Lewicy oraz – w mniejszym stopniu koalicji Polski 2050 

Szymona Hołowni z PSL-Koalicją Polską. Większy udział krytyków niż osób wypowiadających się 

z aprobatą o działalności Senatu obserwujemy także w gronie osób niezdecydowanych, kogo poprzeć 

w wyborach parlamentarnych, i niezamierzających głosować, a dodatkowo w tych grupach znaczący 

jest odsetek odpowiedzi „trudno powiedzieć”. Pozytywne oceny dominują jedynie wśród sympatyków 

Koalicji Obywatelskiej. 

TABELA 3 

Na kandydata której partii/ugrupowania głosował(a)by 
Pan(i) w wyborach do Sejmu? 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Suwerenną Polską i Partią 
Republikańską) 24 59 17 

Koalicja Obywatelska (Platforma Obywatelska, Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, Zieloni) 64 29 8 

Konfederacja Wolność i Niepodległość (Nowa Nadzieja, 
Ruch Narodowy, Konfederacja Korony Polskiej) 26 67 7 

Koalicja Polski 2050 Szymona Hołowni z PSL-Koalicją 
Polską – Trzecia Droga (Polska 2050 Szymona Hołowni, 
Polskie Stronnictwo Ludowe, UED, Konserwatyści)* 40 42 18 

Lewica (Nowa Lewica, Razem, Polska Partia Socjalistyczna, 
Unia Pracy)* 42 54 4 

Niezdecydowani, na kogo głosować 21 44 34 

Niezamierzający głosować 22 54 24 

* Uwaga: niewielka liczebność zwolenników tego ugrupowania w próbie 

OCENA DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA 

W ostatnim miesiącu pogorszyły się notowania głowy państwa. W porównaniu z majowymi wynikami 

o 6 punktów procentowych zmniejszył się odsetek Polaków, którzy pozytywnie oceniają prezydenturę 

Andrzeja Dudy (z 50% do 44% obecnie), a o 7 punktów zwiększył się udział niezadowolonych 

(do 48%). W efekcie grono krytyków obecnego prezydenta jest większe od grupy jego sympatyków.  
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TABELA 4 

Oceny  
działalności  
prezydenta 

Wskazania respondentów według terminów badań 

Zmiany  
V–VI 
2023 

2022 2023 

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI 

w procentach 

Dobra 55 52 52 46 46 46 50 46 51 51 55 49 50 44 –6 

Zła 35 38 37 47 44 45 40 46 40 39 37 40 41 48 +7 

Trudno 
powiedzieć 10 10 11 7 10 9 10 8 9 10 8 11 9 8 –1 

 

  
CBOS 

 RYS. 3. Oceny działalności prezydenta  

 

 

 

Stosunkowo najlepiej działalność prezydenta oceniają badani powyżej 54 roku życia, mieszkańcy wsi 

oraz osoby z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym. Pozytywne opinie o obecnej 

prezydenturze pojawiają się też często wśród rolników, rencistów i emerytów, badanych, których 

dochód w przeliczeniu na członka gospodarstwa domowego nie przekracza 1500 zł oraz osób 

uczestniczących w praktykach religijnych raz w tygodniu lub częściej. Z kolei dezaprobata wobec 

głowy państwa jest relatywnie największa wśród mieszkańców ponad półmilionowych miast, osób 

mających wyższe wykształcenie, zatrudnionych w sektorze prywatnym poza rolnictwem, 

o najwyższych dochodach (dochody per capita w gospodarstwie domowym powyżej 4000 zł) 

i niebiorących udziału w praktykach religijnych. Spośród grup społeczno-zawodowych najwięcej 

głosów krytycznych notujemy wśród przedstawicieli kadry kierowniczej i specjalistów z wyższym 

wykształceniem, pracowników administracyjno-biurowych i respondentów pracujących na własny 

rachunek – zob. tabelę aneksową 3. 

Badani utożsamiający się z prawą stroną sceny politycznej w większości pozytywnie oceniają 

działalność prezydenta (74%), a ponad cztery piąte (82%) osób o poglądach lewicowych wypowiada 

się o niej krytycznie. Wśród sympatyków Prawa i Sprawiedliwości wraz z koalicjantami pozytywne 

oceny są niemal powszechne (95%), podobnie jak negatywne oceny w elektoracie Koalicji 
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Obywatelskiej (93%). Dezaprobata dominuje także w gronie osób zamierzających głosować na 

Konfederację WiN, Trzecią Drogę i Lewicę. Wśród niezdecydowanych, kogo poprzeć, połowa źle ocenia 

obecną prezydenturę, a znaczący odsetek nie ma zdania w tej kwestii. Podobnie osoby, które nie 

zamierzają brać udziału w wyborach parlamentarnych, często nie mają zdania o działalności 

prezydenta, a spośród tych, którzy mają wyrobioną opinię, więcej osób ocenia go pozytywnie niż 

negatywnie.  

TABELA 5 

Na kandydata której partii/ugrupowania głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność 
prezydenta Andrzeja Dudy? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Suwerenną Polską i Partią 
Republikańską) 95 3 2 

Koalicja Obywatelska (Platforma Obywatelska, Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, Zieloni) 6 93 1 

Konfederacja Wolność i Niepodległość (Nowa Nadzieja, Ruch 
Narodowy, Konfederacja Korony Polskiej) 26 70 5 

Koalicja Polski 2050 Szymona Hołowni z PSL-Koalicją Polską 
– Trzecia Droga (Polska 2050 Szymona Hołowni, Polskie 
Stronnictwo Ludowe, UED, Konserwatyści)* 10 83 7 

Lewica (Nowa Lewica, Razem, Polska Partia Socjalistyczna, 
Unia Pracy)* 14 83 3 

Niezdecydowani na kogo głosować 33 50 17 

Niezamierzający głosować 44 39 18 

* Uwaga: niewielka liczebność zwolenników tego ugrupowania w próbie 

Dobre oceny działalności prezydenta wystawia zdecydowana większość Polaków, którzy w II turze 

wyborów prezydenckich w 2020 roku głosowali na Andrzeja Dudę. Badani, którzy wówczas poparli 

Rafała Trzaskowskiego, w większości krytycznie postrzegają obecną prezydenturę. Osoby, które nie 

brały udziału w II turze wyborów prezydenckich w 2020 roku, nieco częściej negatywnie niż 

pozytywnie odbierają działalność prezydenta Andrzeja Dudy. 

TABELA 6 

Elektoraty w II turze wyborów 
prezydenckich w 2020 roku 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność prezydenta Andrzeja Dudy? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

w procentach 

Głosujący na Andrzeja Dudę 84 10 6 

Głosujący na Rafała Trzaskowskiego 6 91 3 

Niegłosujący 35 48 16 
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 

Od początku 2023 roku opinie o działalności Sejmu utrzymują się na zbliżonym poziomie. Oceny 

funkcjonowania Senatu, po zeszłomiesięcznej poprawie, w czerwcu pozostają w zasadzie 

niezmienione. Pogorszenie się ocen obecnej prezydentury może mieć związek ze wzrostem poparcia 

dla Koalicji Obywatelskiej (w porównaniu z majem – o 4 punkty procentowe)2, której zwolennicy 

krytycznie wypowiadają się o głowie państwa. 

Opracowała 

Marta Bożewicz 

 

2 Komunikat CBOS „Preferencje partyjne w czerwcu”, czerwiec 2023 (oprac. K. Pankowski). 


